



一八九八年三月，康有為在這段國族艱危的日子裏，組保國會，五月戊戌政變。瞻，英西戰，法南隣，日東

危險的時候！

一八九九年四月二十一日清晨，英軍從吉慶圍東北角爆開牆洞，使用優勢火力攻入，鄉民武裝戰至最後一人一彈，無一人生還。連同無辜居民死亡達三百餘人。鄉族與國族同一命運，吉慶圍被攻破了，鄉民被屠殺了。

由四月二十一日開始，新界各村落開始實行軍事管制，鄉民趁墟購買日用品，隨時被便裝警察

進行突擊檢查。

吉慶圍附近村落居民，為避免英軍入村逐屋搜查，進行盤問滋擾，紛紛扶老攜幼，到遠處的親友家暫住。

吉慶圍內死者的屍體，以及吉慶圍外為牽制攻打吉慶圍的英軍而戰死的鄉民屍體，無人敢出頭認領，怕英軍追究責任，善心人士僱仵工將屍體搬往鷄公山腳下的亂葬崗肉葬。現在錦田逢吉鄉附近，有精舍名為妙覺園，園後有一大型墳墓，碑石刻有「義塚」二字。按照俗例，凡屬「義塚」安葬的骸骨，都是無人認領的死者屍體。當年鄉民武裝抗英行動被鎮壓

後，港英當局實行秋後算賬，追捕及囚禁很多鄉民。妙覺園內的「義塚」，一直由園內的齋姑打掃，每逢年節，也有鄉民到來上香拜祭。在港英管治年代，「義塚」的事跡，很少對外宣揚；但在新界鄉民的傳統觀念中，一百年來，卻一直視作「英雄塚」！

與「英雄塚」同時光耀錦田的，還有北圍的「英雄祠」。北圍的友鄰堂，在八十年代初重建，樓高三層，樓下為「英雄祠」。「英雄祠」內的牌位，中為「南陽鄧氏諸位志士之神位」，左為「南陽鄧母諸位烈婦之神位」及「別鄉異姓諸位烈婦之神位」。右為「別鄉親朋諸位志士之神位」，及「別鄉異姓諸位烈婦之神位」。

南陽為鄧族人士堂號，南陽志士及南陽鄧母烈婦，係指鄧族人士當年犧牲於抗英戰鬥的志士烈婦；別鄉志士及烈婦，則指鄧姓以外的人士參與抗英戰鬥及後勤

支援而犧牲的志士烈婦，包括新界各區人士以及深圳、東莞等處前來支援的人士。「英雄祠」內的牌位，隱含着當年抗英的激烈戰鬥情況。

在殖民政府的監管下，一九二五年錦田鄧族人士向英交涉，收回吉慶圍被奪去的鐵門，到了八十年代初期重建友鄰堂時，安設志士烈婦牌位，鄧族人士一直保持低調狀態。今日故土重光，田園依舊，吉慶圍抗英的光輝事蹟，應該寫入新的篇章，讓「英雄祠」和「英雄塚」的志士烈婦，還其英雄面目，永垂不朽！

百年新界話滄桑

錦田英雄祠